



42 НОВЫХ ОБЪЕКТА ВКЛЮЧЕНЫ В СПИСОК ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ

В понедельник, 25 сентября, в Эр-Рияде (Саудовская Аравия) завершилась 45-я сессия Комитета всемирного наследия. В этом году Комитет включил в Список всемирного наследия ЮНЕСКО 42 новых объекта и одобрил расширение пяти ранее включенных объектов.

По итогам двухнедельной работы Комитет включил в список 42 новых объекта, в том числе 33 культурных и 9 природных. Таким образом, эти объекты будут обеспечены самым высоким уровнем охраны наследия в мире. Они также получат доступ к новым возможностям технической и финансовой поддержки со стороны ЮНЕСКО. Таким образом, число объектов всемирного наследия в 168 странах достигло 1199. Комитет всемирного наследия также одобрил расширение территории пяти объектов и провел оценку состояния сохранности 263 объектов, уже включенных в Список.

На этой сессии Комитета в Эр-Рияде присутствовали представители 195 государств-сторон Конвенции об охране всемирного наследия и около 300 организаций гражданского общества. Совместными усилиями они разрабатывали решения ключевых глобальных проблем, стоящих перед наследием: изменение климата, урбанизация и демографическая нагрузка, вооруженные конфликты и массовый туризм.

ЮНЕСКО также представила исследования и инновационные решения в области сохранения, управления и повышения осведомленности общественности об объектах, такие как иммерсивный инструмент «Dive Into Heritage», который к 2025 году позволит широкой общественности изучать объекты всемирного наследия в режиме онлайн.

Также шесть объектов всемирного наследия в Кот-д'Ивуаре, Гане, Египте, Гаити, на Маршалловых островах и Шри-Ланке получили финансирование от международных фондов на общую сумму 336 тыс. долларов для поддержки местных проектов по сохранению наследия. В 2022 и 2023 годах такую финансовую помощь уже получили более тридцати объектов на общую сумму свыше 1 млн. долларов.

ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ГОД ДЛЯ АФРИКАНСКОГО НАСЛЕДИЯ

В этом году в Список всемирного наследия было включено пять новых объектов из Африки, что позволило преодолеть символический рубеж в 100 объектов. Впервые в Список были включены два объекта в Руанде: «Национальный парк Ньюгве» и «Мемориальные комплексы геноцида: Ньямата, Мурамби, Гисози и Бисеро». Эта сессия также ознаменовалась исключением из Списка всемирного наследия, находящегося под угрозой, объекта «Захоронение королей Буганда в Касуби» после амбициозного проекта реставрации, осуществленного Угандой и местным населением при поддержке ЮНЕСКО.

В целях дальнейшего увеличения количества объектов африканского наследия в Списке всемирного наследия государства-стороны Конвенции приняли разработанную ЮНЕСКО стратегию для этого континента. Эта стратегия позволит оказывать более эффективную поддержку африканским государствам в реализации местных проектов по сохранению наследия и в подготовке номинационных досье на включение в Список всемирного наследия.

ДВА ОБЪЕКТА ВКЛЮЧЕНЫ В СПИСОК ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ, НАХОДЯЩЕГОСЯ ПОД УГРОЗОЙ

В ходе сессии в Список всемирного наследия, находящегося под угрозой, были включены два украинских объекта из-за угроз, связанных с бомбардировками: «Соборный собор и связанные с ним монастырские строения, Киево-Печерская лавра» и «Ансамбль исторического центра Львова». Включение этих двух объектов дополнило включение объекта «Исторический центр Одессы», уже включенного в Список в январе 2023 года по той же причине.



В Азыхской пещере найдена наиболее древняя человеческая стоянка в Азербайджане. В ходе археологических раскопок было обнаружено два мустьерских (ассоциируемых с неандертальцами) и два ашельских культурных слоя. Верхний ашельский слой содержит рубила, грубые скребла, острокознички, нижний слой более архаичен. В нём найдены грубые рубила, чоперы и галечные орудия. С севера и юга пещеру окружает густой лес. Имеет семь выходов, из них пять изучены. Достоверные свидетельства пребывания древних людей в пещере датируются возрастом 300 тыс. лет назад, однако, возможно, что пещера была заселена и раньше, около 1 млн. лет назад.

Как сообщает Википедия, в период с 1992 по 2020 год территория, на которой располагается Азыхская пещера, контролировалась непризнанной Нагорно-Карабахской Республикой (НКР). В октябре 2020 года в ходе Второй Карабахской войны местность вернулась под контроль Азербайджана.

ПРИЗНАНИЕ МЕМОРИАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ

В ходе сессии в Список всемирного наследия были включены 3 мемориальных объекта, связанных с недавними конфликтами: «Музей и Мемориальный комплекс ЭСМА, бывший подпольный центр содержания под стражей, пыток и истребления» (Аргентина), «Мемориальные комплексы геноцида: Ньямата, Мурамби, Гисози и Бисеро» (Руанда) и «Погребальные и мемориальные комплексы Первой мировой войны (Западный фронт)» (Бельгия, Франция).

Мемориальные объекты – это места, в которых произошло событие, о котором страна и её народ или часть её сообществ хотели бы помнить. Доступные или сделанные доступными для общественности, они являются местами примирения, созерцания и размышлений. Включение мемориальных объектов в Список всемирного наследия придает им универсальный характер и признаёт их вклад в мирные процессы.

ПЕЩЕРЫ АЗЫХ И ТАГЛАР ВКЛЮЧЕНЫ В СПИСОК ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ ЮНЕСКО

Расположенные в Карабахском регионе Азербайджана пещеры Азых и Таглар включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, как доисторические места Азербайджана. Как сообщил Trend, решение об этом было принято на 45-й сессии Комитета всемирного наследия в Эр-Рияде (Саудовская Аравия). Отметим, что Армения выступила против этого, но грязная кампания армян в ЮНЕСКО оказалась безрезультатной.

Азыхская (Азохская) пещера – комплекс из шести пещер у села Азых (Азох) в Ходжавендском районе Азербайджана, расположенный на левом берегу реки Курач на высоте 1400 м над уровнем моря.

ки из отщепов и т. д. Их выделяют в особую «гурчайскую культуру». В пещере были обнаружены медвежьи кости. На черепе медведя имелись царапины, которые стали считать элементами первобытного искусства человека. Череп медведя были спрятаны в укромном месте пещеры. Предположительно, это связано с верованиями первобытного человека. Люди жили в пещере до последнего оледенения, во время которого были вынуждены покинуть район. В пещере археологи нашли кости различных доисторических животных – пещерных медведей, саблезубых тигров и а других; а также примитивные орудия из камня – грубые скребла, различные галечные орудия и т. д. Во время археологических раскопок, проведенных в 1960–1973 гг. В отложениях пещеры Азых было обнаружено 6 культурных слоев, в I и II слоях были найдены материальные остатки средневековых, бронзовых и энеолитических периодов. На III слое Азыхской пещеры были обнаружены остатки каменных орудий и кости животных эпохи среднего палеолита. При археологических раскопках на IV слое, толщина которого составляет около 1-1,2 м, не было обнаружено ни единого образца материальной культуры. И поэтому этот слой называется «немым слоем». Археологические раскопки на V–VI слоях пещеры содержат богатые материальные и культурные остатки древней, средней и поздней ашлианской культуры эпохи палеолита.

В 1974–1985 гг. в Азыхской пещере проводились археологические раскопки отложений, находящихся ниже 6 слоя и были обнаружены ещё 4 слоя.

В 1974–1975 гг. в пещере проводились археологические раскопки в VII, VIII, IX и X слоях. Здесь были обнаружены грубые каменные орудия. Среди находок было насчитано 212 камней.

В 1974–1975 гг. в ходе археологических раскопок, проведенных во вновь выявленных слоях VII–VIII–IX и X Азыхского городища, были обнаружены образцы материальной культуры, имеющие важное научное значение.

Среди остатков материальной культуры главное место занимают грубые орудия из речных камней. Наряду с керамическими изделиями также были обнаружены окаменевшие кости животных. В ходе проведенных комплексных научных исследований установлено, что каменные изделия, найденные из VII–X слоев азыхского палеолитического стана, не имеют аналогов в мировой археологии и относятся к совершенно новой археологической культуре, которая получила название Гурчайской археологической культуры.

При археологических раскопках, проведенных в слоях VII–X Азыхского палеолитического стоянки, обнаружено 212 каменных изделий. В ходе научного изучения технико-типологических характеристик керамических изделий установлено, что гурчайская археологическая культура имела несколько этапов развития.

В пещере найдены остатки обнесенных камнями очагов и примитивной жилища (сложенный из камней круг), существовавший примерно 300 тыс. лет назад, таиник неандертальцев с черепами пещерных медведей, по всей видимости служившими предметами культа. В 1968 году были найдены осколки нижней челюсти древнего человека (молодой девушки). Однако её датировка вызывает затруднения из-за урона работы экспедиции. Дело в том, что по собственному признанию азербайджанских археологов, в её записях и отчётах «существует некоторая путаница». В результате этой «путаницы», в частности, осталась неясным, в каком именно археологическом слое была найдена ценнейшая находка; из-за этого, в датировке возник разброс от 450 до 250 и даже 100 тысяч лет до н. э. Ныне обычно считается, что обладательница челюсти жила около 250 тысяч лет назад, в эпоху миддель-рисского межледникового.